



Граждане и власти, берегите врачей, без них - погибель!

Кадровый дефицит регионов

Власти регионов РФ публично объявляют о нехватке врачей. К примеру, глава Минздрава Крыма Александр Остапенко оценил дефицит медицинских кадров в республике в 6,5 тысяч человек. На заседании оперштаба по борьбе с COVID-19 он заявил, что в республике не хватает 2,5 тысяч врачей и 4 тыс. среднего медицинского персонала.

Наибольший дефицит, до 70%, наблюдался среди инфекционистов, анестезиологов-реаниматологов, врачей скорой медицинской помощи, терапевтов, хирургов, пульмонологов, эндокринологов и онкологов. Не лучше ситуация в ряде других субъектов. При этом особенно остро дефицит ощущают сотрудники служб скорой помощи.

Оргсекретарь межрегионального профсоюза медработников «Действие» Александр Золотарев заявил, что дефицит медицинских кадров актуален для всей страны. К примеру, в Пермском крае, по

представлению министра здравоохранения края, в 2020 году из 12 000 медработников 1 500 человек ушли в отставку.

Как уже сообщала «Советская Россия», отчество бьет мировые рекорды по смертности от ковида, от массы других хронических заболеваний. Впервые в истории России в большинстве регионов просто уже не хватает людей. На кладбищах нет мест, а крематории не справляются с нагрузкой. Это убийственный для страны итог правления «Единой России». И шансов выбраться из этой пропасти без смены власти просто не существует.



Геннадий ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ

ТРИДЦАТЬ ЛЕТ ПРЕДАТЕЛЬСТВА:

Горькие уроки и горизонты возрождения

У всех, кто хотя бы в общих чертах знаком с новейшей историей России, слово «август» ассоциируется с целым рядом трагических событий. Но прежде всего – с преступным развалом Советского Союза. 30 лет назад, в августе 1991 года, Михаил Горбачев, избранный за полтора года до этого президентом СССР и уверивший граждан в своей приверженности социализму и единству Советской Державы, откровенно предал левопатриотические силы, стремившиеся от него.

Именно тогда был сделан роковой шаг к разрушению первого в мире государства рабочих и крестьян, общества социальной справедливости. Его создание и его достижения стали вершиной нашей тысячелетней истории. А его развал привел к падению отечественной экономики, разгрому промышленности и науки, деградации медицины и образования, ликвидации социальных гарантий, которым ни было равных в мире. По всей стране мы пожинаем горькие плоды этой катастрофы, отнявшей у народа выдающиеся социалистические завоевания, которыми гордились наши предки. И которые они отстояли ценой десятков миллионов жизней на полях Гражданской и Великой Отечественной.

Юбилей мерзякев-разрушителей

О ликвидации СССР было официально объявлено в декабре 91-го. Тогдашние президенты России, Украины и Белоруссии подписали так называемые «беловежские соглашения», за которых никто не голосовал, и которые заговорщики ни с кем не обсуждали. Но путь к этой вероломной акции, ставшей одним из крупнейших политических преступлений в истории человечества, был проложен в августе того же года Горбачевым и его близким окружением. Из безволия, беспричинности и лживости выступили на стороне наших внешних противников. Попытки разрушить мировую систему социализма и великую Советскую страну, на которую эта система опиралась.

Уже к началу 91-го лета, кто трезво и ответственно оценивал ситуацию, было вполне ясно: при попустительстве группы перерожденцев из властной верхушки страну захватывают алчные привереды дикого капитализма, готовые пожертвовать Отечеством ради своих корыстных и карьерных интересов.

23 июля было опубликовано «Слово к народу», подписанное мной и группой авторитетных, известных всей стране промышленников, военных, деятелей культуры. Это обращение, полное тревоги за Родину и надежды на пробуждение общества, и сегодня позволяет прочувствовать предгрозовую атмосферу, которой были наполнены те дни. В нем говорилось:

«Дорогие россияне! Граждане СССР! Отечественники!»

Случилось огромное, небывалое горе.

изживает себя, она в первую очередь лишается доверия и поддержки граждан. И если бы объяснение развали СССР, которое дают те, кто этот развал оправдывает, соответствовало действительности, сторонники сохранения Союза не смогли бы одержать такую уверенную победу на общепарламентом референдуме 17 марта 1991 года.

На нем за социализм и нерушимость советских границ высказались 113 миллионов человек – 78% от принявших участие в голосовании. Через четыре дня после того, как оно состоялось, Верховный Совет СССР принял постановление, в котором было сказано: «**воля, высказанная гражданами, является высшей волей**». Это воля народа-победителя, народа-созидаателя, народа-подвижника, который показал новый путь развития всей страны».

В наше время после каждой выборов является множество документальных свидетельств о подтасовках и фальсификациях, подрывающих доверие к результатам голосования. Но после подведения итогов союзного референдума даже самые рьяные противники СССР не смогли отыскать никаких признаков того, что он прошел нечестно. Воля абсолютного большинства была безоговорочной. И те, кто она не устраивала, решили переступить через нее, используя фарисейские методы, ложь и манипуляции. Несмотря на решение высшего органа власти – Верховного Совета – близкайшее окружение Горбачева приилось поспешно сритья договора «О Союзе Суверенных Республик». Вопреки тому, что что высказалось большинство советских граждан, принятие такого договора должно было означать отказ от социализма и фактическую ликвидацию единого государства.

С подачи первого и последнего президента СССР, оказавшегося на стороне его разрушителей, реализовывалась не политика сторонников Союза, за которую высказались народ, а противозаконный план Ельцина и его камарилы. До августа 91-го они частично оставались за кулисами этого процесса. Но окончательно взяли его в свои руки после того, как вместе с Горбачевым обвинили в попытке государственного переворота ГКЧП – группу советских руководителей, которые как раз и стремились остановить беспаконные покровители. Их несомненно было больше, чем они сами признавали.

Ликвидация СССР была абсолютным пропагандистским и легитимным актом. Настоящие коммунисты, сохранившие верность социалистической идеи и советской присяге, всегда помнили об этом и не забудут этого никогда. В марте 1996 года КПРФ инициировала в Государственной думе голосование о денонсации «беловежских соглашений» и о признании развода Советской страны преступной, юридически неправомерной акций. За это высказалось

большинство депутатов. В ответ Ельцин и силовики, за спинами которых он прятался, пригрозили разогнать парламент и введение чрезвычайного положения. Криминально-капиталистический режим, утвердившийся в стране в начале 90-х, отказался признавать решение главного законодательного органа страны. Но это **решение никто не отменил**.

Уверен, настанет время, когда законный вердикт, вынесенный нами по поводу вероломного уничтожения Советской Державы, будет безоговорочно признан справедливым во всем обществе. А те, кто несет ответственность за это преступление, понесут за него и заслуженное наказание. И навсегда будут вписаны в учебники истории как предатели Отечества.

Развал под видом модернизации

В отличие от сегодняшней России, Советскому Союзу не требовалось решать задачи вхождения в число ведущих экономик мира и выведения десятков миллионов граждан из нищеты. СССР уверенно **делал экономическое первенство на планете с Соединенными Штатами, а нищих в советском обществе просто не было**. Капитализм принес нам инфляцию и опасную зависимость от иностранных товаров и технологий. Советская страна не знала таких проблем. Она сумела обеспечить себе подлинный суверенитет – и политический, и экономический. Но ни одно государство не может успешно развиваться без модернизации экономики, без обновления и совершенствования принципов управления. На этом справедливо настаивали основоположники коммунистической теории Марк и Энгельс и их выдающиеся последователи, создатели Советской страны Ленин и Сталин. И именно на них в середине 80-х ссылались Горбачев и его советники, обосновывая необходимость объявленной тогда перестройки.

Ее лозунги были во многом созвучны тем, которые провозглашает сегодняшнее российское руководство: опережающий рост экономики, ускорение промышленного производства и социального развития, повышение благосостояния граждан. Только в то время новый генсек и его окружение выдвигали такие лозунги не в качестве антикризисных – **погружение в системный кризис, случившийся через несколько лет, тогда даже представить было невозможно**. Новая повестка поначалу увязывалась с задачами дальнейшего укрепления Советского государства, усиления его экономической мощи и авторитета в мире, достижения еще более впечатляющих социальных успехов. Закономерно, что Коммунистическая партия и общество с энтузиазмом отклинулись на конструктивные призывы и планы нараставших преобразований.

У страны, понесящей воспринявшей перестройку как шаг к достижению новых высот своего развития, был за плечами выдающийся опыт ленинско-сталинской модернизации. Она позволила достичь невиданного

для того и никем не повторенного по сей день прорыва в всех важнейших областях.

Прорыв, который в нынешних кризисных условиях трудно даже вообразить тем, кто плохо знаком с советской историей. Именно в том, чтобы ее можно хуже знали и как можно реже вспоминали граждане сегодняшней России, в том, чтобы ее лучшие страницы были скрыты от молодого поколения, и заинтересованы те, кто внушил нам, будто развал СССР и отказ от социализма были закономерны. Слишком разителен и разоблачитель контраст между сегодняшней капиталистической реальностью и достижениями того исторического времени.

Мы уж три десятка лет не можем преодолеть последствия разгрома отечественной промышленности, которая с начала 90-х пребывает в состоянии хронического кризиса, постоянного недостатка финансирования, технологического отставания и низкой производительности. А СССР за первые 30 лет своего существования под ленинско-сталинским руководством **увеличил промышленное производство почти в 13 раз**. В то время как США за те же три десятилетия нарастили его только вдвое, а Великобритания – на 60%. И это несмотря на колоссальные потери, которые наша страна понесла в первой половине XX века в Гражданской и двух мировых войнах!

Уже 20 с лишним лет власть обещает обеспечить стабильный и уверенный рост экономики. Но эта цель остается недостижимой при нынешнем курсе, который был навязан стране, чтобы превратить ее в сырьевую приютку Запада, и до сих пор остается неизменным. В последние 10 лет среднегодовой рост российской экономики не достигает даже 1%. Пропагандисты-антисоветчики любят порассуждать о советском «застое» 70-х и начале 80-х. Но настоящий застой, ведущий к деградации, отставанию и утрате конкурентоспособности в сегодняшнем мире, постиг нас именно теперь. А в Советском государстве за 12 лет – с 1928 по 1940 год – валовой общественный продукт, то есть объем экономики, вырос на 450%! Его среднегодовой рост составлял 12–15%, в полтора десятка раз опережая

нашинген.

В наши дни народу постоянно суются рост благосостояния. Но на деле оно растет только у кучки долларовых миллиардеров и миллиардеров. Реальные доходы трудящихся, пенсионеров, семей с детьми безостановочно сокращаются уже семь лет подряд. 20 миллионов граждан – каждый седьмой – нищие, живущие за чертой бедности. Большинство остальных балансируют на грани нищеты. Самая распространенная зарплата не достигает 30 тысяч рублей.

А в Советской стране реальные доходы граждан постоянно росли. Исключением стали тяжелейшие военные годы. Но уже через 5 лет после Победы этот показатель вырос на 40% по сравнению с предвоенным.

Окончание на 2-й стр.



В Новокузнецке женщина спасла полуторагодовалого ребенка, выпавшего из окна второго этажа. Родители малыша находились к квартире и занимались домашними делами, когда услышали крик своего ребенка ухе с улицы. Маленького мальчика спасла прохожая, которая заметила ребенка в окне и успела поймать его. После этого женщина передала малыша родителям и ушла. 64-летняя Светлана Санарова, спасшая мальчика, рассказала, что заметила малыша в окне. Бросив пакеты с покупками, она побежала к дому, протянула руки и подхватила падающего ребенка.

РФ. А кофе резко дорожает

В августе цены на кофе поднимутся минимум на 12%. Торговые сети получили уведомление от представителя роста поставщиков. Они называют причиной повышения стоимости резкое удорожание сырья из-за проблем с урожаем кофейных зерен в Бразилии.

РФ. Должников лишат загранпаспортов

Комиссия правительства одобрила законопроект, позволяющий изымать загранпаспорта у должников. Об этом сообщил председатель правления Ассоциации юристов России Владимир Грудзев. Документ, подготовленный МВД, разрешает лишать загранпаспорта граждан, который признан невыездным решением суда или по другим причинам. Кроме того, законопроект введет основания для признания заграничных паспортов недействительными. Всего же в России 18,9 млн должников – на 2 млн больше, чем годом ранее.

К юбилею А.Н. Покребышева

редко. Да и внешне он как бы не приметен: невысокого роста, лысоватый, молчаливый. Однако его «закуписная роль» уже с середины 1920-х годов становится ключевой, ибо он теперь все время работает под непосредственным руководством лично Сталина и включен в важнейшие дела по политическим, партийным линиям, которым всецело подчинен Генеральный секретарь.

Успех большой политики зависел, конечно же, не только от конкретности и обоснованности выбора

авторитетным специалистом. Благодаря своим уникальным качествам Александр Николаевич, можно сказать, держал руку на пульсе страны. Со временем его роль в коридорах власти стала реально важной, очень значительной и намного превысила его официальный статус. Информация для передачи Сталину стекалась к нему от военачальников, министров, директоров заводов, ученых, писателей, актеров, секретарей ЦК республик Союза – и практически любой характера, а он заведующим особым сектором ЦК ВКП(б) (Секретариата Сталина), а с 1931-го официальном назначается уже личным секретарем Сталина. И далее, с 10 марта 1934 года и до самого конца работает заведующим Особым сектором ЦК ВКП(б), в августе 1935-го – заведующим канделярией Генерального секретаря ЦК ВКП(б) И. Сталина.

Сталин доверял Покребышеву во всех своих многосторонних делах, через него проходил буквально весь его секретный документооборот.

Николаевич необычайно тесно работал с Верховным Главнокомандующим. Глава дел во время войны был колossalный, и как констатируют многиесочивидцы: «В любое время, когда бы Сталин ни вызывал Покребышева, лысая голова его помопинки всегда была наклонена над ворохом бумаг. Это был человек с компьютерной памятью, и у него можно было получить справку по любому вопросу».

Участвовал он и в разработках военных операций, и в подготовке

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПОМОЩНИК

рессовал искусством, чением могал ла 18 око станови янной? ним дес уме ЦКК 1952 год зидиум ума ЦКК Виссарии ботал г май его рекомендациями, ибо предложении были достаточно качественны и конкретны. Иногда важная информация, даже сразу поступала на Политбюро. Работа Пискребышева в приемной Сталина длилась почти сутками: часов в 5 утра он возвращался домой, а в 10-11 часов снова уезжал в Кремль.

Знавшие его говорили, что он – ходячая энциклопедия, потому что мог давать ответы буквально на любые вопросы, которые возникали. Благодаря феноменальной памяти он, к примеру, помнил наизусть все телефоны и никогда их не записывал.

На XVII съезде ВКП(б) в 1934 году Пискребышев избирается кандидатом в члены ЦК партии, а на XVIII съезде в 1939 году и на XIX съезде в 1952-м – членом ЦК. В этом своем качестве и в роли ближайшего помощника Сталина он принимает участие в подготовке Конституции ССР (1936 г.) и текста Доклада о вождении. А также в работе над Кратким курсом истории ВКП(б) (1938 г.). Во время Великой Отечественной войны – и немедленно

особое, безграничное признание Сталина основополагающих качествах Александра Глазаевича. Во-первых, казнь Пискребышева скромная, необычайная, страшная. И нередко Сталин соглашался с его рекомендациями, ибо предложении были достаточно качественны и конкретны. Иногда важная информация, даже сразу поступала на Политбюро. Работа Пискребышева в приемной Сталина длилась почти сутками: часов в 5 утра он возвращался домой, а в 10-11 часов снова уезжал в Кремль.

Знавшие его говорили, что он – ходячая энциклопедия, потому что мог давать ответы буквально на любые вопросы, которые возникали. Благодаря феноменальной памяти он, к примеру, помнил наизусть все телефоны и никогда их не записывал.

На XVII съезде ВКП(б) в 1934 году Пискребышев избирается кандидатом в члены ЦК партии, а на XVIII съезде в 1939 году и на XIX съезде в 1952-м – членом ЦК. В этом своем качестве и в роли ближайшего помощника Сталина он принимает участие в подготовке Конституции ССР (1936 г.) и текста Доклада о вождении. А также в работе над Кратким курсом истории ВКП(б) (1938 г.). Во время Великой Отечественной войны – и немедленно

Ленинград

Отклики Прочитал вчера в «СР»...

КПРФ: требуем отмены незаконного решения ЦИК

Aleksandra. Ночь

Между прочим, как я считаю, по моральному качествам Грудинин превосходит многих из всех ветвей власти, что не мешает им находиться на самом верху, невзирая на неопровергнутые слухи о них.

Gregory. Некоторые рассуждают: «Непонятно, в чем смысл снятия Грудинина. Как будто от присутствия Грудинина, или того же Бондаренко, в осудимые что-то изменится». Отвечу: в Госдуме, быть может, ничего и не изменится, а вот на выборы это повлияет, так как указанные политики имеют известность и узнаваемость в народе. Зная, что они в списке КПРФ, люди будут голосовать за этот список. И суд над Глатоцким преследовал ту же цель – не добухать его участия в выборах в качестве кандидата.

«РусМос». Что-то резво Генпрокуратура отреагировала на Грудинина, но не отреагировала на запросы Госдумы по двойному гражданству депутатов из «Динамо России».

Видимо, это такое «адресное», «точечное» реагирование по конкретному человеку. И так же совпали даты: адвокатские выписки из реестра адвокатов и справка в отвее Генпрокуратуры. Как И. Грудинина предъявила – так эдм.

суслик. «Их корежит от страха потерять власть и ответить за содеянное против народа офишорами... воровство... пенсионную реформу и массовую нищету... Заведомо проигрыша в честной борьбе... примитивно жульничют...» Сроки заявления жгут огнем... Исключение из списка «Грудинина – это исключение из списка противников и над КПРФ, уничтожение 9 миллионов отдавших голоса единомышленников».

Антисвидомит. Я принял решение пить фамилию «Грудинин» только прописными буквами. Как и Фамилию «Зюганов». Думаю, о решение снять Павла Николаевича с выборов, «Грудинин» не имели под собой основания.

Просто в России есть пытая колонна. И у нее очень большие деньги. Естественно, в два счета может снять того, кто ей не угоден. Думаю, решение о снятии Павла Грудинина стоят сплюсните. Те, кто больше всего ненавидит сплюсните. К сожалению, познаны, наверное, потирают ручки. Да и собачки тоже.

Tatraa. Враги коммунистов, вследствие низкого интеллекта и отсутствия логического мышления, постоянно попадают впросак: хотят доказать одно, а доказывают совершенно другое. Так и сейчас в отношении этих выборов – они всю свою травлю направили именно на КПРФ и Грудинина, как будто других оппозиционных партий и политиков вообще нет, им доказали, что только КПРФ и Грудинин против ломов. Сложно, да, непросто, но надо. Надо, чтобы большинство прониклось тем, что если ты не придешь на выборы, если он не придет на выборы, если ты не придешь на выборы, то кто тогда рассеет чыншынную, пожарющую всю и вся тут? Без нас с вами некому. Итогом тридцатилетнего президентства, собственно усилиями президента в последние двадцать лет, явилось, разрослось и окрепло сущдай обло, озорно, огромно, стозевно и

и признаются реальными противниками «Единой России» и Путина. То, что российский народ восьмой год живет, богатеет только чиновники и олигархи, что власть увеличила численность регулярных и бесправных органов, их вооружение, усилила политические репрессии, «затыкание ртов» аполитомаксиалистичным, не пропускает в Госдуму различных политиков, популярных у народа, – всё это явление одного порядка. Путин знает, что дальше для российского народа при власти «единороссов» и «единомышленников» так что народное промеждение смирили подобно.

ADAP. Когда решается вопрос о наказании или лишении прав, то руководствуются не нормами закона, которые были разрушены конкретным лицом.

Ничего этого при лишении Гудинина права участвовать в выборах нет, как у Генпрокуратуры, так и у ЦИК. Гамфилова попрятал в возке какими-то бумажками, поступившими из прокуратуры, и этого оказалось достаточночным для снятия Гудинина с участия в выборах. Поэтому заранее занишает все возможности для борьбы мирным путем противостоять власти.

и врагов коммунистов будет только хуже, лодежи. Все эти карманнины послушные марионетки-бюрократы боятся, наконец, что власть сменится (а она рано или поздно сменится – ничего не вечно в этом мире!), и им придется отвечать за то, что они делают сейчас. Мест в красивых серебристых самолетах, которые унесут от ответственности «самых-самых», им ведь не предвидуемо...

Отсюда бешеное давление на оппозицию – снятие с выборов Гудинина, уголовное дело против Платошкина, травля в СМИ Бондаренко. Хочется пожелать всем им выдержки, внутренней силы. Пусть они знают, что народ, трудовая интеллигенция – все мы с ними!

НА ВЫБОРАХ»

В прошлом номере «Советской России» был опубликован «Клип в газете» – разговор Николая Бондаренко с председателем Центризбиркома Э. Памфиловой после решения ЦИК об исключении П.Н. Грудинина из выборного списка КПРФ. «Как ему это удалось?» – интересуются одновременно их волнуют распространенные слухи о предательстве саратовской полиции к самому Николаю. В чем суть этих предположений, какие угрозы возникают для его политической деятельности? Именно эти вопросы выяснили у Бондаренко журналисты Радио «Свобода». Его ответы опубликованы. Воспроизведем их в «Голосе Саратова» с незначительными сокращениями.

Расскажите, как это все проходило. 24 июля, в субботу, вышли на заседании Центризбиркома, по итогам которого сняли с выборов Павла Грудинина. На этом вы записали видео с Эллой Мифиловой, которое стало ви-дом и породило сотни на-взбесивших над ней в соцсетях. На следующий день уже сами по-чили вызов в полицию по делу экстремизме. Связаны ли эти события между собой?

Николай Бондаренко:
Конечно, связанны. Речь идет не только о вопросе Павла Николаевича [Грудинина] или о проблеме, которую озвучили мне. Мы видим системную, абсолютно целенаправленную политику по борьбе с акомыслием, давлению, репрессиям, политическим расправам в отношении критиков власти. Я видим, как власть боится и

говорит о лишении права быть избранным на выборах любого уровня. Интересно, что срок этого запрета – один год, то есть они пытаются меня исключить не только из выборов в Госдуму, но и снять с выборов в Саратовскую областную думу, депутатом которой я пока являюсь и которая будет переизбираться в 22 году. Это грязный, трусливый, абсолютно мерзкий план власти, попытка каким-то образом укрепить политическую стабильность этой грабительской политики, которую они пытаются продвинуть, чтобы исключить любую критику. Такой план не укрепляет политическую стабильность, а, наоборот, расшатывает политическую систему. Каждому адекватному гражданину будет очевидно, что это исключительно политически ангажированное решение вне рамок правового поля. Они делают это из своей слабости.

– Дело возбуждено. Об этом мне заявили сотрудники правоохранительных органов. Они заявили о том, что расследование, собственно, закончено и есть финальная стадия: ознакомить меня с ним и выписать на меня протокол. Я заявил сотрудникам полиции, что у меня есть более важные дела, что у меня идет избирательная кампания, что я встречаюсь с избирателями, идет выпуск агитационного материала. Это для меня важнее... Я к ним не ходил и идти не собираюсь. Если они хотят надеть на меня наручники и привести меня туда силовым путем – ну, это их право. Посмотрим, что на это скажет общество.

– Вы уже ходили в полицию по этому вызову? Дело такое действительно на вас есть?

– Дело возбуждено. Об этом мне заявили сотрудники правоохранительных органов. Они заявили о том, что расследование, собственно, закончено и есть финальная стадия: ознакомить меня с ним и выписать на меня протокол. Я заявил сотрудникам полиции, что у меня есть более важные дела, что у меня идет избирательная кампания, что я встречаюсь с избирателями, идет выпуск агитационного материала. Это для меня важнее... Я к ним не ходил и идти не собираюсь. Если они хотят надеть на меня наручники и привести меня туда силовым путем – ну, это их право. Посмотрим, что на это скажет общество.

—Неизвестная Арктика—
**Бухта
Хальмерпаха**



Редкий турист во время путешествия по Баренцеву морю и острову Вайгач, отважится заглянуть в Бухту Пойкоиников. Ее еще называют Бухтой Мертвцев. Эта бухта является частью большой губы, носящей ненецкое название Хальмерпаха. В переводе на русский «хальмер» – это как раз и есть «покойники» или «мертвцев». Слова «хальмер» также может означать кладбище. Это нередкий топоним в Арктике. На Югорском полуострове есть река Хальмер-Ю, на которой некогда стоял одноименный поселок, в наше время заброшенный. Его название тоже связано с кладбищем и покойниками.

Рядом с губой Хальмерпаха расположена губа, которая носит название Осыминина. Они фактически разделены узким перешейком шириной в несколько сот метров. Это русское название, вероятно, пошло от слова «восемь». Два слова «восемь» и «покойники» связаны. Об этом писал, в частности, художник А. А. Борисов в своей книге «У самоедов», опубликованной в конце XIX века. По его сведениям, на реке Осымининой, владеющей в одноименную губу, от цынги во время зимовья умерло восемь русских промышленников (так раньше называли охотников-промысловиков). Отсюда и название – Осыминина. И местное название – Хальмерпаха – река покойников. Тут, правда, неясно, почему две губы и



две разные реки получили названия в честь одного события, как если бы фразу «восемь мертвцев» разбили на две части. И от слова «восемь» получила название река Осыминина и губа Осыминина. А от слова «покойники» получила название другой губы.

Опять же не совсем ясно, почему двум губам и рекам дали название именно в честь этих восьми смертей. Они ведь были совершенно обычными для этих мест того времени. Из-за цынги льды умирали постоянно, причем не по восемь человек, а гораздо большими группами. На том же острове Долгий, километрах в 50 от Вайгача, есть Сибирское кладбище. На нем покоятся около 70 человек, умерших в XVIII веке от цынги. Это большомогильцы, которые ходили на ладье из Оби в Соловецкий монастырь, а на обратном пути встретили непроходимые льды, засимовали на острове, где и погибли из-за недостатка необходимой пищи.

Таких смертей на арктических островах были сотни, если не тысячи, на протяжении почти всей истории человечества, вплоть до начала XX века. Еще столько назад в этой же губе Хальмерпаха, по воспоминанию бывшего узника Вайгачского лагеря ОГПУ Гурского К.П. (в 1933–1936 годах), гибли люди.

«Неподалеку от бухты Варенка, на северо-западной оконечности Вайгача, километрах в 25–30, если не ошибаюсь, находится так называемая бухта Мертвцев. Здесь в начале 20-х годов (XX века) была высажена партия промысловиков с запасами продуктов, рассчитанных до следующей навигации. Но на следующий год из-за тяжелых климатических условий пароход не смог проплыть к ним, и все охотники погибли от цынги и голодна, пытаясь одной рыбой... Пароход прибыл только на третью навигацию, обнаружив в избе останки погибших», – писал он.

Происхождение этого названия от «восьми погибших промысловиков» вообще может быть исторической байкой, а точнее предположением, которое еще в XIX веке делали люди, пытаясь объяснять истины странных топонимов.

Однако сама я могу предположить вот что. Губа эта закрыта со всех сторон скалами, сюда удобно заходить на небольших промысловских судах. Неудивительно, что поморы предпочитали тут прятаться от непогоды, а также строить временные избы и заниматься охотой. Тут же многие погибали: от цынги, хищников, несчастных случаев. Постепенно здесь стали множиться и могилы, и кресты разных наименований. Кресты при этом служили как навигационные знаки, которые ставили на вершине горы, и они показывали мореплавателям место удобной стоянки. Они же являлись и знаками памяти о каком-то событии – например, спасении от шторма. И, наконец, крест мог быть просто надгробием на кладбище.

Со временем крестов и могил стало очень много. На Вайгаче живут ненцы, у которых особое отношение к могилам предков. В итоге губа стала Хальмерпаха...

Наталья БОГОРОДСКАЯ,
путешественница

2 августа **Теленеделя** 8 августа

Понедельник

2 Вторник

3 Среда

4 Четверг

5 Пятница

6 Суббота

7 Воскресенье

8

1 КАНАЛ

5.00 «Доброе утро»
8.20 Игры XXXII Олимпиады-2020 в Токио
16.00, 1.20 «Время покажет» (16+)
18.00, 3.00 Новости
18.40 «На самом деле» (16+)
19.45 «Пусть говорят» (16+)
21.00 «Время»
21.30 «ГАДАЛКА», Х/Ф (16+)
23.35 Дневник игр XXXII Олимпиады-2020 в Токио
0.35 «Николай Бурляев. На качелях судьбы» (12+)
3.05 «Модный приговор» (6+)
4.05 «Мужское / Женское» (16+)

РОССИЯ

6.00 «Утро России»
8.15, 10.50, 13.30, 3.00 XXXII Летние Олимпийские игры в Токио
9.45 «О самом главном» (12+)
11.45, 17.00, 20.00 «Вести»
12.15, 18.40 «60 минут» (12+)
15.55 «ДУЗТ ПО ПРАВУ», Х/Ф (12+)
21.20 «ОТРАЖЕНИЕ ЗВЕЗДЫ», Х/Ф (12+)
1.10 «ПРЕСТИЖЕНИЕ» Х/Ф (16+)

ТВЦ

6.00 «Настроение»
*** 8.10 «Я ОБЬЯВЛЯЮ ВАМ ВОЙНУ»**, Х/Ф (12+)

10.00 «Вадим Сидоров. Я уйду в 47» (12+)
10.55 «Большое кино» (12+)

11.30, 14.30, 17.50, 22.00 «События»

11.50 «ОТЕЦ БРАУН» Х/Ф (16+)

15.05, 2.20 «ТРИ В ОДНОМ» Х/Ф (12+)

17.00 «Битва за наследство» (12+)

18.15 «КОГДА-НИБУДЬ НАСТУПИТ ЗАВТРА» Х/Ф (12+)

22.35 «История спасения» (16+)

0.05 «Петровка» 38+ (16+)

1.05 «Осторожно, мошенники!» (16+)

3.45 «Секс с доставкой на дом» (12+)

4.35 «Римма и Леонид Марковы. На весах судьбы» (12+)

НТВ

4.55 «ЛЕСНИК» Х/Ф (16+)

6.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)

8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 22.50 «Сегодня»

10.20, 20.20 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ» Х/Ф (16+)

13.20 «ПТ» (16+)

14.00 «Место встречи» (16+)

16.20, 19.40 «ШЕФ» Х/Ф (16+)

23.05 «ДЕСАНТ ЕСТЬ ДЕСАНТ» Х/Ф (16+)

24.00 «АДВОКАТ» Х/Ф (16+)

КУЛЬТУРА

6.30 «Пешком...»

7.00 «Легенды мирового кино»

7.30 «Вокруг цивилизаций»

*** 8.25, 20.35 «ЧЕЛОВЕК В ПРОХОДНОМ ДВОРЬЕ»**, Х/Ф (16+)

9.30 «Другие Романы»

10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости

10.15 «Эрмитаж»

11.30 «Линия жизни»

12.25 «Балалайки и Ко». Спектакль

14.30 «Роман в камне»

15.05, 22.50 «Вокруг цивилизации»

*** 16.00 «СЛЕДСТВИЕ ВЕДУТ ЗНАТОКИ»**, Х/Ф (16+)

17.40 «Три тайны адвоката Плекаво»

18.05, 1.10 Исторические концерты

18.50, 1.50 «Пять цветов времени Игоря Спасского»

19.45 «Фильмы Валентина Тернянского»

20.50 «ЧЕЛОВЕК В ПРОХОДНОМ ДВОРЬЕ», Х/Ф (12+)

21.20 «КРАСНАЯ ЗОНА» Х/Ф (12+)

23.05 «ПЕСАНТ ЕСТЬ ДЕСАНТ» (16+)

2.40 «АДВОКАТ», Х/Ф (16+)

МАТЧ-ТВ

6.00, 8.20, 17.50, 19.25, 0.00 Новости

6.05, 16.00, 18.45, 22.00 «Все на Матч»

8.25, 9.15, 10.55, 13.25, 17.00, 17.55, 19.30, 0.05, 3.05, 1.45, 2.55, 4.55 XXXII Летние Олимпийские игры

9.30, 15.25, 22.00 «События»

10.30, 14.30, 17.50, 22.00 «События»

11.30, 15.10, 17.00, 19.45, 22.00 «Все на Матч»

ДОМАШНИЙ

7.30, 5.40 «По делам несовершеннолетних»

9.10 «Давай разведемся!» (16+)

10.15, 4.45 «Тест на отцовство» (16+)

12.25, 3.10 «Понять. Простить» (16+)

13.30, 3.05 «Порча» (16+)

14.35, 3.25 «Знахарка» (16+)

15.00 «МАЕХА», Х/Ф (16+)

17.00 «ОТДАЙ МОЮ МЕЧТУ» Х/Ф (16+)

23.05 «ДЫШИ СО МНОЙ» Х/Ф (16+)

МАТЧ-ТВ

6.00, 9.25, 12.15, 17.50, 18.00, 18.55, 20.25, 21.00, 0.05, 0.25, 2.55, 5.00 XXXII Летние Олимпийские игры

7.30, 9.20, 18.20, 20.55, 0.00 Новости

7.35, 11.20, 16.00, 19.45, 22.00 «Все на Матч»

ДОМАШНИЙ

7.30, 5.40 «По делам несовершеннолетних»

9.25 «Давай разведемся!» (16+)

10.30, 4.45 «Тест на отцовство» (16+)

12.40, 3.55 «Понять. Простить» (16+)

13.45, 3.00 «Порча» (16+)

14.15, 3.30 «Знахарка» (16+)

14.50 «ДРУГАЯ ЖЕНЩИНА», Х/Ф (16+)

19.00 «ОТДАЙ МОЮ МЕЧТУ» Х/Ф (16+)

23.05 «ДЫШИ СО МНОЙ» Х/Ф (16+)

МАТЧ-ТВ

6.00, 9.25, 17.35, 18.30, 20.00, 0.55 XXXII Летние Олимпийские игры

7.15, 9.20, 13.20, 18.25, 21.50, 19.00, 22.00 Все на Матч

7.20, 12